

优势互补 突出发展特色金融

——聚焦大湾区建设系列报道之二

本报记者 汪灵犀



内地企业在香港交易所开锣上市。

(资料图片)

金融是粤港澳大湾区重点建设的产业之一。不久前公布的《粤港澳大湾区发展规划纲要》中明确提出，粤港澳大湾区要建设国际金融中心，发挥香港在金融领域的引领作用，有序推动金融市场互联互通，最大限度整合大湾区的金融资源，促进实体经济发展。

一个国家、两种制度、三个关税区、三种货币，粤港澳大湾区要实现资金的无缝对接、充分交流，没有先例。要实现大湾区内金融业发展再上层楼，打造国际一流的金融枢纽，不妨听听专家学者如何建议。

提供对外开放“试验田”

“和世界其他著名湾区相比，粤港澳大湾区与美国旧金山湾区的基础条件类似，市场开放程度较高，具备开拓创新的闯劲。珠三角又素有改革开放的拓荒精神，目前来看，科技创新+金融开放是粤港澳大湾区的竞争优势。”广东外语外贸大学经济

贸易学院博导李晓峰教授表示。

李晓峰认为，粤港澳大湾区内汇聚了港交所、深交所两大交易所，金融业大有潜力可挖。而推动金融市场建设，香港地位举足轻重。“作为国际金融中心，香港有完善的金融人才培养、金融研发能力、金融信息体系，一直充当着内地资本市场对外开放的窗口。”他说。

数据显示，自2013年底以来，在港上市的大湾区广东九市企业在港交所的市值占比由7%升至2018年9月15日的15%，在全部中资股中的市值占比由11%升至2018年9月15日的24%。近3年来“沪港通”“深港通”“债券通”等重要的金融基建落地，更是为大湾区金融发展注入活水。摩根士丹利中国首席经济学家邢自强预测，随着“规划纲要”落地，不仅是内地企业“走出去”，外资也会更加踊跃借道香港进入内地。

大湾区的一大优势是“科技+金融”。大湾区内拥有众多新兴科创企业，融资需

求旺盛，给金融发展拓宽了空间。香港联交所已修订上市规则，吸引科技、生命科学、医疗保健公司等，香港金融机构也将未来的增长希望寄托在大湾区，纷纷到区内寻找机会。汇丰银行大湾区计划已经启动，2017年12月，汇丰前海证券有限责任公司在前海开业。

“这既是粤港澳大湾区实体经济发展的需要，也能为中国金融对外开放提供‘试验田’与‘安全垫’。”香港交易所首席中国经济学家巴曙松说。

尽情发挥“两制”优势

目前，粤港澳大湾区有两种制度、三种不同货币、三种资本流动管理方式，这既给资金充分流通带来挑战，但也正是粤港澳大湾区的特色和优势所在。“有多样性，就有互补性，把各自的特长、优势组合在一起，就能形成综合竞争力。”国务院港澳办主任张晓明表示。

在深圳做移动支付创业的内地人鲜丹认为，香港是他们走向世界最方便的跳板。“香港是世界上最开放、最规范的市场之一。深圳有技术、有人、有闯劲，但缺乏对国际标准的熟悉。”他说，香港市场是很好的磨刀石，有极为严格的金融监管。“你能把香港市场搞定，你就有了闯荡世界的底气。”

在粤港澳大湾区内，“两制”优势能得到尽情发挥。基于大湾区内9个城市和港澳2个特别行政区不同的优势和资源禀赋，“规划纲要”明确提出，在不同城市的金融服务业务发展中建设一系列中心、平台、市场、试验区、示范区和交易所。香港金融发展局董事胡章宏认为，这为区域金融业的协同发展明确了重点，更容易发挥优势，形成合力。“未来，粤港澳大湾区有望发挥香港国际金融中心优势，以广州、深圳、澳门、珠海为依托，打造引领泛珠、辐射东南亚、服务‘一带一路’的粤港澳大湾区金

融核心区。”胡章宏说。

对于如何创新机制，有序打通粤港澳三地金融体系，李晓峰认为，应完善粤港澳三地金融基础设施和金融资产交易平台建设，构建大湾区协同创新体系。

“当前需要解决支付结算体系、涉金融法律体系、货币体系和金融市场的互联互通，建议围绕‘大湾区金融一体化’先行先试。”亚洲金融合作协会秘书长杨再平说。

错位发展形成“多样特色”

港交所最近公布的《粤港澳大湾区金融发展报告》显示，粤港澳大湾区金融市场在股权、债权、外汇与跨境人民币等领域的融合日渐成熟。伴随着大湾区基础设施建设资金需求和境外投资者资产配置需求的增长，金融市场将迎来进一步发展和开放的机遇。杨再平认为，大湾区将在绿色发展及科技成果的原创、转化等方面大

显身手，形成多样性特色金融。

工银国际首席经济学家程实预计，包括金融市场、金融产品以及支付系统等在内的互联互通、人民币跨境使用、基金和保险产品的互认等，将会进一步扩大，行业的进入门槛也会降低，这都将扩大香港金融机构的服务腹地，并提供更多业务机会，提升香港金融业的总量，资金融通和人才交流将更加密切。

日前，中国银行澳门分行成功发行了18亿美元等值“粤港澳大湾区”主题债券。这是全球第一笔“粤港澳大湾区”主题债券，也是全球首笔按照国际规则发行的澳门元债券，受到来自亚洲、欧洲及澳门专业投资者的广泛欢迎。而这也是大湾区特色金融蓬勃发展的最新例证。

“伴随新的政策出台，大湾区建设国际科技创新中心、发展特色金融等目标的推进，大湾区内金融体系的结构将越发丰富。”胡章宏说。



今年初，在香港特区政府和香港贸易发展局主办的第十二届亚洲金融论坛上，两位与会者在交流。

解放军驻香港部队司令员调整

本报香港4月8日电（记者陈然）中国人民解放军驻香港部队新闻发言人韩中校发布驻香港部队新任司令员任职消息：

近日，中央军委主席习近平签署命令，任命南部战区副参谋长陈道祥少将为主任香港部队司令员。4月8日，南部战区司令员袁誉柏海军中中将到驻香港部队宣布了命令。

驻军新任司令员陈道祥少将表示，在原广州军区、南部战区任职期间，他深切认识到香港在“一国两制”伟大方针中的重要地位和作用，时常关注香港发展大局，对香港社会践行“一国两制”取得的成绩充满敬意。此次履新后，他将与政治委员蔡永中少将一道，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实主席强军思想，带领部队聚焦练兵备战，履行好基本法、驻军法赋予的防务职责，坚决维护国家的主权、统一、领土完整和香港的安全，守护香港繁荣稳定。他同时衷心感谢特区政府和市民对驻军工作的支持。

福建师大在台发表学术论丛新书

本报台北4月8日电（记者王平、孙立极）《福建师范大学文学院百年学术论丛（第五辑）》暨赠书仪式和第五届两岸中国文学研究研讨会今天在台湾师范大学举行。

《福建师范大学文学院百年学术论丛（第五辑）》收录福建师范大学文学院中青年学者的10部学术成果，如《中国战争小说综论》《闻一多诗学论》《京派文学批评研究》《明代韵书韵学集成研究》等，涵盖小说、戏剧、诗词、民俗、宗教等多个领域。

来自台湾各大高校、学术机构、出版行业的100多位学者和代表参加了发布会。从2014年“福建师范大学文学院学术精品入台出版工程”启动至今，《福建师范大学文

学院百年学术论丛》已出版5辑共50种著作。发布会上举办了赠书仪式。本辑丛书将赠送给台湾相关高校、学术机构、图书馆、知名学者和“一带一路”沿线国家。

福建师范大学原副校长汪文顶教授在发表会上表示，该论丛的持续推出，受到两岸学界、教育界的高度评价和认可。闽台文化渊源深厚，福建学人与台湾学者交往特别亲密和便利，更有诚意和义务促进两岸学术文化的交流合作。

新书发布会由福建师范大学文学院、开明慈善基金会、台湾师范大学国文系主办，台湾万卷楼图书股份有限公司承办。4月12日，同样的新书发布会暨赠书仪式还将在金门大学举办。

“贵妃鱼”与“藤椒油”结缘

两岸美食论坛将在花莲登场

本报台北4月8日电（记者孙立极、王平）第九届海峡两岸美食文化交流论坛将于10日在花莲开幕。

8日在台北举行的行前记者会上，主办单位“中华海峡两岸餐饮连锁经营协会”介绍，为期两天的论坛，除名家演讲外，两岸餐饮业代表将就餐饮风险管理、餐饮培训等议题进行研讨。同时，论坛还发布了经由两岸专家评选出的2019十大餐饮名店、十大名菜名点、十大名厨及十大伴手礼等名单。

表示，论坛已先后在台北、台中、金门、北京、合肥、成都等城市举办过8次。如同把一个孩子养到9岁，论坛能够坚持下来，主要是希望可以实现两岸餐饮界的产业交流。两岸携手对于中国餐饮业来说，绝对是巨大能量。

食材互动向来是餐饮业交流的重要内容。记者会上，由花莲县长徐榛蔚与四川洪雅藤椒文化博物馆馆长赵跃军作代表，以一道菜的形式让花莲“贵妃鱼”与四川“藤椒油”“牵手结缘”。

倾听香港“拔节生长”的声音

张庆波

“天下再与，时不久留。”把握时代的声音，感受社会的脉动，认识今天的香港，不妨从人们关心的热点议题入手。

两年多来，香港变化显著。此变化，发生在特区“成人礼”后，体现于社会全领域，特区政府施政重点、舆论关注焦点均有调整和转移，“一国两制”实践踩出的新的步点、敲出的新的鼓点，显示着这一伟大事业更加进取且更具张力。剥离众声喧哗的表象，市民已感受到：今天的香港社会，方方面面在呈现出“与时俱进”后的新的特点和气质。

一些具体的变化可感可知。经济上，香港GDP趋势增长率连续两年高于十年的平均数值，失业率维持在3%以下，创20年以来新低；社会层面，治安状况持续改善，2018年每十万人计算的罪案率仅728宗，城市更安全、生活更平静，人们有了新的追求并赋予其更多的注意力；民生领域，突破在孕育，布局更开阔，“明日大屿”愿景、“关爱共享计划”、“与青年同行”的努力提供的系统性解决方案，

有说有做，目标虽远但可期。

时代在发展，社会在演进。提高土地供应，盘活存量、加大增量，香港的空间可以更大；发展创新科技、“再工业化”，向大湾区和“一带一路”借力，香港的舞台还能拓展；让青年参政议政、助他们就业创业，香港的阶层沟通没有障碍。政府打开思路，市民支持、“行埋一齐”，社会降噪，改革发展举措在推行中开始变得顺利。

新时代来了，一切都在悄然发生变换，香港社会的议题也凸显新气象，标志着香港跨入新的时间节点。翻开每日报章，粤港澳大湾区、“一带一路”话题持续保持“高温”状态；浏览社交平台，人们对香港与国家、“一国”和“两制”的关系日趋理性。宪制秩序更清晰了，行政立法关系更和谐了，大学校园环境更纯净了。

每个社会都有它所处时代的主旋律，香港亦然。今天，香港社会的主旋律是追求发展，是谋求市民福祉，是寻求更好更快地融入国家

发展大局。所以人们看到，全国两会后，自发展开的两会精神宣讲以前所未有的频次发生在社区，《粤港澳大湾区发展规划纲要》出台后，社会各界积极进取的布局行动有星火燎原之势。告别原来的迷茫与踟蹰，迎接将至的挑战和机遇，努力把国家释放给香港的“改革红利”“政策红利”，社会心态更阳光、更开放，更多领域、更多个体都发挥着建设性作用，跟随潮流奔涌而去。

“黄金时代在我们的前面，不在我们的背后。”香港彰显出来的新的时代精神让人欣慰，人们已经听到她新的“拔节生长”的声音。这是新时代的馈赠，是“一国两制”新实践行走在路上的印证。“事适于时者，其功大”，相时而动，顺势而为，恰是香港最好的选择。再进一步，我们能看到她更好的明天。

香江走笔



澳门特区政府文化局四月七日在塔石广场举行首届文化传承日系列活动，以加强市民对文化传播理念的重视，推动文化传播工作，更好地传承中华传统文化。

澳门首办文化传播日活动

新华社记者 张金加摄